

双向奔赴 汇龙“甬”往直前

—上海嘉定汇龙俱乐部基本确认迁至宁波

如果不出意外，历经13年发展的上海嘉定汇龙足球俱乐部将在新赛季迁至宁波，并更名为宁波职业足球俱乐部。除填补宁波中甲球队的空白外，嘉定汇龙此去还将努力借助当地经济优势实现俱乐部可持续发展与城市之间的“双向奔赴”。

首席记者 刘闻超

从业余黑马到职业新军 一直过着精打细算日子

上海嘉定汇龙的足球之路始于2009年，最初球队被外界熟知的名字是上海嘉定城发博击俱乐部上海嘉定博击队。投资人陆建军是嘉定有名的“球痴”，不仅自己爱好足球，年轻时还经常喜欢上场“过过脚瘾”。在他的热情与执着下，博击队作为一家业余球会，除参加中冠的比赛外，经常会在足协杯比赛中扮演“黑马”角色。2019年，嘉定队成为历史上第三支晋级足协杯16强的业余球队，创造了业余球队在该项赛事上的历史最佳战绩。那个时候，博击看似虽小，却搞得红红火火。

也正是在2019年，球队迎来命运转折。在时任“救火”主帅，同时也是俱乐部总经理王洪亮的执教下，球队成功冲上中乙平台。高兴的是，球队

即将迎来历史首个职业联赛赛季，这对于俱乐部的所有人来说，都是“第一次”；但问题是，征战职业联赛所需的花销，绝非业余俱乐部能比。在这种情况下，俱乐部唯有掰着手指头精打细算过起日子。

2021年，为响应中国足协中性名政策要求，博击俱乐部正式更名为“上海嘉定汇龙足球俱乐部”。一年之后，球队以递补方式升入中甲。如今看来，当时的这次“被动冲甲”，多少成为再度扭转俱乐部命运的一次经历。

在刚刚结束的2025赛季中甲联赛中，嘉定汇龙历经30轮鏖战，取得8胜6平16负的战绩，以30分位列积分榜第12位，成功完成保级任务。这样的结果也为此次搬迁奠定了基础。



青训有特色但难“回血” 迫于生存压力寻求外迁

从一家定位于业余球会的俱乐部，嘉定汇龙能够走到今天这个高度实属不易。这背后，离不开投资人的腔热血。每每与陆建军谈到俱乐部的发展方向，他经常挂在嘴边的有两点，首先是活下去，其次则是扎根青训。

2013年起，嘉定汇龙俱乐部开始系统性地开展青训工作，此后一步步成为以青训为核心的足球俱乐部。超过10年的悉心投资和培养，为嘉定汇龙带来了九个年龄段共不下10支青训队伍的成果，也正是日趋庞大的青训规模，使得嘉定汇龙俱乐部在日常运营方面不得不面临过载的压力。俱乐部投资人陆建军在2023年接受采访时透露：“俱乐部每年支出3000万不到，包括一线队和青训。”单论工资水准，嘉定汇龙一线队球员的顶薪通常在两三万元左右，球队在征战职业联赛后多出了不少差旅费用，外加比赛奖金，这一切都需要划归在每年的预算开支中。要知道，当时球队胸前广告只有300万收入，而即便嘉定体

育中心可供球队免费使用，票房收入依然可以忽略不计。所有这些开销，对于一支既要立足中甲，同时兼顾青训的球队来说，实属不易。

生存，是陆建军眼里，对于嘉定汇龙足球俱乐部而言最重要的事情。按照他的设想，原本从今年开始，俱乐部计划逐年起用更多自家青训出产的球员，实现俱乐部部分自我造血功能。然而，现实情况是，整个足球市场的低迷迫使俱乐部不得不重新考虑战略方向。也正是看到和感受到了这一点，嘉定汇龙俱乐部不得不迫于生存的压力，开始寻求外迁之路。

最近几天，俱乐部高层正忙于各项外迁的手续工作，此事之所以尚未得到官宣，是因为几方仍需根据相关文件和批示完成必要的流程。未来，俱乐部将更名为“宁波职业足球俱乐部”，并在品牌塑造和球迷培育工作方面发力。对于宁波和嘉定汇龙而言，这次等于是“双向奔赴”，至于青训层面如何规划，有待俱乐部进一步明确。



新增一支职业足球队 U20亚洲杯落户杭州

多管齐下 浙江足球继续发力

即将到来的2026赛季，浙江男足将在国内职业足球三级联赛都有自己的球队，一超一甲二乙的配置让浙江男足有了四支职业球队。除了职业足球队的数量在增加之外，浙江足球继续全面发力。自今年成功举办世预赛后，杭州拿下了2027亚足联U20亚洲杯，这是中国连续两届举办这项赛事。

特约记者 徐毅

布局联赛—— 宁波重返足球版图

11月8日，上海嘉定汇龙足球俱乐部在主场0比2不敌重庆铜梁龙，目送对手冲超成功。当时主场的球迷或许没有想到，这是上海嘉定汇龙的最后一次亮相。

下个赛季，上海嘉定汇龙将把主场搬到宁波，俱乐部将更名为“宁波职业足球俱乐部”。对于上海嘉定足球来讲，这次搬迁意味着一个时代的结束。

上赛季一共有三支职业足球队，上海海港和上海申花都有冲击中超冠军的实力，所以作为中甲中下游球队的上海嘉定生存空间有限。上赛季，上海嘉定汇龙15个主场比赛合计现场观众人数为19622人次，场均1308人，两项数据都在中甲垫底，距离中甲场均7902人的上座数据有着较大差距。上海嘉定足球这些年来青训做得不错，在球队搬离上海后，是否还会保持青训优势值得关注。

接棒的宁波也曾经拥有过职业足球队，上世纪90年代火车头杉杉队就把宁波当做主场，之后甘肃天马和陕西国力等职业足球队也来到过宁波，2005年宁波历史上诞生了第一家本土职业足球俱乐部——宁波中豹足球俱乐部。

上海嘉定汇龙足球俱乐部搬迁到宁波之前，宁波已经很久没有职业足球队了。这次为了能重新进入中国职业足球版图，宁波方面也做了很久的准备。伴随着嘉定汇龙的到来，主场改造、俱乐部运营和球迷文化建设等工作，也将进一步展开。

据悉，在上海嘉定汇龙队迁入前，宁波已计划将宁波市体育发展中心体育场改造为一座拥有35万到4万个

座位的专业足球场，待改建完成后，这里很可能会成为这支更名为“宁波职业足球俱乐部”的球队主场，届时宁波将正式拥有适配中甲级别赛事的专业足球场。

宁波职业足球俱乐部诞生后，浙江的男足职业俱乐部达到了四家。浙江FC近年来稳定发展，前两年连续参加了亚冠联赛，也是目前当仁不让的浙江职业俱乐部的“排头兵”，另外的杭州、宁波和温州各有一支职业球队，也丰富了浙江职业足球的层次感，让浙江的职业足球做到“百花齐放才是春”。

——落实大赛—— 为U20冲出亚洲铺路

宁波职业足球俱乐部成立后，接下来俱乐部的目标还是要能立足中甲，并且尽快融入当地的足球发展中。宁波这些年来足球发展很快，他们和杭州都是近年来浙江足球提升最大的板块。

在宁波刚刚拥有一家职业足球俱乐部的时候，杭州也传来了好消息。2027年亚足联U20亚洲杯正式落户杭州。杭州在承办了今年世预赛国足和澳大利亚队的比赛后，将再一次承办高水平和高规格的足球赛事。

今年3月25日，国足在杭州奥体中心参加了和澳大利亚队的世预赛。这场比赛一共有70588球迷来到现场，打破了之前2012年江苏舜天1比1战平广州恒大的中国足球赛事上座纪录，当时的南京奥体中心体育场涌入了65769名观众。除了人数创造纪录，杭州方面办赛和对球迷的接待能力，也得到了各方面的高度认可。

2027年亚足联U20亚洲杯计划将于2027年3月24日至4月10日举

行，一共有16支球队参赛，进行31场激烈角逐，赛事前三名将获得2027年U20世界杯的参赛资格。杭州成功申办此次赛事，是各方通力协作的结果。赛事最终确定在此举办，也是对浙江足球办赛能力的又一次认可。

这项赛事连续两届落户中国，今年是在深圳举行，2027年则在杭州，这也是亚足联对中国办赛能力的认可。在今年的U20亚洲杯上，主场作战的U20男足以小组第二名出线，结果他们在四分之一决赛0比1遭沙特国青绝杀无缘晋级四强，连续九届亚青赛冲击世青赛失败。

2027年U20世界杯将由阿塞拜疆和乌兹别克斯坦联合举办，U20国足期待这一次能借主场之利，在杭州“冲出亚洲，走向世界”，为连续冲击世青赛失败画上句号。

